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Спасибо, Рустам Нургалиевич! Спасибо, Минтимер Шарипович!  

Один из первых глав субъекта Федерации, кто давал нам интервью 

в сложные времена, Минтимер Шарипович, был тогда и Фарид Хайруллович. 

Я их благодарю, потому что они помогли вообще в стране понять ситуацию 

не в трагических тонах, а в рабочей ситуации, содействующей пониманию друг 

друга. 

Я благодарю за то, что Вы предоставили возможность мне сегодня 

высказаться. Должна сказать, что даже само сегодняшнее совещание, оно 

является некоторым примером, в том числе и для нашего Совета при Президенте 

Российской Федерации, потому что мы собираемся обычно как члены Совета, 

а конференция отдельно научная. А вот здесь собрались все те, кто должен 

реализовывать национальную политику и представители общественных 

объединений. Татарстан открыт и это очень хороший пример для всех нас, 

работающих в этой сфере. 

Я, прежде всего, хотела сказать, что, действительно, в значительной мере 

опыт Татарстана показывает, как можно за исторически короткое время 

в сложных ситуациях менять ситуацию всё в лучшую и лучшую сторону. 

И вот последние опросы показывают, что действительно межнациональные 

отношения здесь оцениваются одними из самых высоких в стране. Потому что, 

если в целом по стране мы имеем оценку где-то около 50-60% благоприятных, 

то здесь, в Татарстане наоборот - 70-80%. И это уже сама по себе хорошая оценка. 

Это не значит, что мы должны успокаиваться на этих цифрах. Мы же социологи - 

въедливый народ, мы проверяем всё это. И вот по Татарстану мы спрашиваем, 

а как люди доверяют друг другу? Русские и татары друг другу. Мы получили, 

действительно неожиданные даже для нас данные. 92-93% русские и татары, 

одинаково доверяют друг другу. И это очень, я бы сказала, даже неожиданно для 

нас было, потому что по Москве только что мы получили данные. Москва, 

столица, нет такого соединения межэтнического, там всё-таки другие вкрапления. 

И вот там люди доверяют только где-то на уровне 50%, а открыто доверяют 28%. 

Значит, выходит, что в Татарстане даже получше. И это важно. 

А сколько у нас в Татарстане оценивают Россию, как наш общий дом. Вот 

наш общий дом, в России оценки общие - 47-50%, сейчас немного лучше. А было 

когда-то 65% в 1994 году. А в Татарстане и Башкортостане, в Якутии эти данные 

80-90%. Значит, Россия держится вот на таких регионах и это очень важно 

подчеркнуть для нашего самопонимания. 
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Есть ли проблема? Есть, конечно, но вот в Татарстане, да и не только, 

вообще в республиках проблемная ситуация - это участие во власти. 

И систематически идут данные о том, что где-то около 20-30% среди татар 

считают, что в представительстве власти имеет значение национальность. Но как 

мы строим мониторинг? Мы же должны проверить его. Мы люди не доверяющие, 

а проверяющие. Потом мы спрашиваем, а чувствуете ли вы в своей жизни 

ущемление. Оказывается, ущемление чувствует совсем мало людей, извините, 

меньше 10 %. Это значит - это общественное мнение, которое создаёт 

это представление, но всё-таки оно есть и с этим нужно каким-то образом 

считаться. 

И вот вопрос языка, который тоже остро обсуждается в республиках, это 

вопрос как раз возможности участия во власти. Если вы знаете, два языка нужно 

знать, особенно в государственной службе, общественное мнение по этому 

поводу едино. Значит, надо знать два языка. Вопрос, как это сделать так, чтобы 

это не было конфликтом, а чтобы это находило взаимопонимание. Вот для этого 

нужны какие-то площадки. Мне кажется, что и в Татарстане было бы неплохо 

организовать такие площадки, где можно было бы обсудить, как корректно 

решить этот вопрос. Может быть, спустить даже на уровне муниципалитетов и на 

уровне школ. Как они сами решат, родители. Ведь очень многие родители по 

данным опросов, больше 50% русских считают, что нужно знать татарский язык. 

Вопрос, как и в какой мере. Значит, здесь нужны согласования. 

Следующий вопрос, на который я хотела бы обратить внимание, и мои 

коллеги обращали на это внимание, вопрос о мигрантах. Вот у нас, к сожалению, 

в последнее время идёт большое смещение. Действительно, отношения 

с мигрантами, Россия было второй-третьей страной за последнее время по числу 

принятых мигрантов из других стран, и приток был очень быстрый. Поэтому 

естественно напряжение есть. Но если мы будем переносить отношение 

к мигрантам, а мы ставим вопрос, испытываете ли вы раздражение к людям 

другой национальности. И люди часто говорят, прямо скажем, это плохо для нас. 

Но около 50%, в Татарстане меньше, а в стране до 50% чувствуют это 

раздражение. Это разные центры показывают. Но вот когда начинаем проверять, 

это всё-таки не против какой-то национальности, а это связано с миграционным 

притоком. И поэтому очень важно не перенести вот эти данные - раздражение 

вообще на межнациональные отношения. 

И последнее, о чём я хотела бы сказать. О том, о чём сейчас очень сильно 

болею. У нас риторика на наших каналах информации идёт очень жёсткая, я бы 

сказала, немножко враждебная по отношению к украинцам. А жить нам всё равно 
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вместе, и украинцам, и белорусам, и всем другим. Поэтому, мне кажется, что мы 

как люди, связанные и с управлением, и с общественностью, должны как-то 

повлиять на эту ситуацию. Риторика на наших каналах должна быть изменена. 

Потому что силой никогда мы не решим вопросы. А решим вопросу любовью. 

К этому я вас всех призываю.  

Спасибо. 


